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Resumen/Abstract: 
[bookmark: _GoBack]El objetivo de este artículo es problematizar el lenguaje de la fotografía de moda contemporánea constituida sobre la coyuntura no limits. El entendimiento de no limits parte de la fluidez de fronteras, de la desterritorialización de códigos y sentidos y se delinea en la corporeidad como artificio. Forman la base teórica la semiótica de la cultura, a partir de Lotman, y el lenguaje fotográfico, a partir de Marra, amparando la reflexión que trasciende de la observación de un corpus que permite prever un uber-cuerpo, evidenciado en fotografías de moda que revelan lo posthumano, la inversión de lo psicosocial y el exceso de presencia. 


Resumo
Este artigo tem por objetivo problematizar a linguagem da fotografia de moda contemporânea constituída sobre a conjuntura no limits. O entendimento de no limits parte da fluidez de fronteiras, da desterritorialização de códigos e sentidos e se delineia na corporeidade como artifício. Formam a base teórica a semiótica da cultura com Lotman e a linguagem fotográfica com Marra, amparando a reflexão que transcende da observação de um corpus que deixa antever um uber-corpo que se evidencia em fotografias de moda que revelam o pós-humano, a inversão do psicossocial e o excesso de presença. 

Abstract 
This article aims to problematize the language of photography of contemporary fashion constituted on the conjuncture no limits. The understanding of no limits derives from the fluidity of frontiers, from the deterritorialization of codes and senses and is outlined in corporeity as an artifice. The theoretical basis is formed by the semiotics of culture with Lotman and the photographic language with Marra, supporting the reflection that transcends from the observation of a corpus that allows us to foresee a uber-body that is evidenced in fashion photographs that reveal the post-human, the inversion of the psychosocial and the excess of presence.
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